

宝鸡康复辅助器具综合展示体验中心里各种老年用品琳琅满目

员培训讲解和售后服务,累计向4万余人提供应用体验, 向70余家医疗机构和20余家养老与福利机构提供康复辅 具产品、售后服务。据介绍,这里有相当一部分产品除 了销售,还可以租赁使用。

2021年7月, 宝鸡市被国家民政部等七部委批准授牌 康复辅助器具产业第二批国家综合创新试点城市, 是全 省唯一试点城市。"健全服务网络、扩大有效供给"是 宝鸡市康复辅具产业创新试点的核心内容之一。2022年 底, 康复辅具综合展示体验中心建成。

体验中心由宝鸡天健健康医养有限公司独资筹建, 集展销、体验、培训、服务于一体。宝鸡天健健康医养 有限公司是宝鸡市规模最大的医药医疗器械经销公司, 近年来发展大健康产业,致力于建成集诊、治、住、养 为一体的综合性智慧养老服务平台。现已陆续建成天健 医院、渭滨医院等多个"医疗+康养"联合体。采访中记 者了解到,该公司采用"医+康+养"模式,提供老年公 寓、康复医院等服务,现已陆续改造7家社区目间照料中 心, 为老年人提供助餐、理疗、娱乐等服务。

公司负责人告诉记者,通过公司一年多的运行,他 在发展康养产业方面已颇有心得。他说, 日间照料中心 运营成本较高,尤其是后期适老化改造、消防安全的费 用。他建议在开发建设阶段, 日间照料中心、社区嵌入 式养老中心就要统筹规划,提前介入,直接建成符合适 老化设施的结构。

据这位负责人调研掌握的情况,嵌入式社区养老中 心处在机构养老和居家养老的中间地带, 兼有两种养老 方式的关怀和便捷,非常受欢迎,这种模式未来应该是 更多老人的最优选择, 他希望相关部门政策应多向这里 倾斜,提前规划。此外,国企担当,示范先行,在养老 服务、康复辅具产品制造方面都有很好的引领作用,可 以坚定行业信心,打造可以复制的示范样本。

提到护理人员招聘的难题,这位负责人说,现在是 3500至4000元月工资,招不到人,更别提招到有一定护 理知识的人, 现实中很少有大中专院校护理专业的毕业 生会到一线从事这项工作。对此,他们公司正在着手实施 运营团队的培养,对护理人员在具体工作层面上,进行实 操培训,做好人才储备,在银发经济发展中掌握先机。

## 宝鸡高新区创新研发标杆企业

在钛产品应用领域, 宝鸡市高新技术产业开发区钛 制造企业在康复辅具制造、医疗器械的市场细分中底蕴 深厚,他们着重研发创新,参与行业制订标准,成为该 领域的标杆企业。

在高新区陕西爱骨医疗股份有限公司(简称"爱骨 医疗")的展厅内,摆满了3D打印机打印出来的各类材 质的骨关节、支具模型。这家公司从事钛合金骨科植入 物生产研发,是国家3D打印团体标准制定起草单位。他 们还牵头组建了宝鸡市康复辅具产业协会,探索建立康 复辅具制造、评估、配置等行业标准,引导规范发展。

据介绍, 爱骨医疗研制的第三代3D打印机, 可以直 接打印出钛、钛合金等材料的支具和辅助器具。但由于 国家对此还没有出台行业标准, 所以这些打印出来的辅 具还不能直接植入体内。爱骨医疗总经理赵静说,公司 是国内较早涉足这一领域的高新企业, 虽然还不能直接 在临床上应用,但多年来公司坚持科研投入,是对这个 行业发展有信心。3D打印支具更有针对性,可以实现一 人一样,而且还有可以远程操作的优势。目前打印的模 型主要是应用在研究领域,还有的是做术前参考使用,



位于宝鸡高新区的陕西爱骨医疗股份有限公司是较早从事康复辅具3D打 印研发的企业